

### 儒警风采

# 冯琨：百姓是咱头上的天

## 梁山县公安局 推进反恐防暴常态化

□记者 尹彤

通讯员 刘猛 孔伟建 报道

**本报梁山讯** 梁山县公安局以应急处置机制建设为抓手,深入推进反恐防暴工作常态化,确保了全县社会政治、治安大局的持续平稳。

梁山县公安局把城区划分为15个网格,在全县范围布设3000个电子巡更点,以特巡警、交警、治安、派出所为主体,联合武警、消防,采取机动车、电动车、徒步巡逻等勤务方式,积极开展全天候、多层次巡逻防控。同时,在出入城区的重要路口和县城主要道路设立治安卡点(检查站)开展定点检查,严格盘查可疑人员、可疑车辆和可疑物品。今年以来,全局共出动警力2000余人次,动用警务车辆400余台次,盘查人员8000余人次、车辆4000多台次。

开展反恐防暴工作与治爆缉枪、整治“黄赌毒”、打击“两抢一盗”、金融诈骗犯罪等专项行动。他们从特巡警大队精心挑选60名队员,组建了战训突击队,常态化组织开展反恐防暴练兵活动,重点强化实战训练。同时,探索建立“轮训轮值,战训合一”训练模式,着力将战训突击队、应急机动队伍建设成专业技能的精兵,处突防暴的尖兵,切实担负起新形势下的维稳、反恐、防暴、处突等各项任务。

今年以来,梁山县公安局按相关处突工作预案和战斗编队编排,在县局民警训练基地、县城凤山公园等地先后组织开展了3次防暴队形列和处置突发事件相关警务技能实战演练,有效提升了防暴处突队伍的机动作战能力和水平。

## 任城公安提升 刑侦技术实战能力

□记者 尹彤

通讯员 任鸿雁 刘云 报道

**本报济宁讯** 今年以来,济宁市公安局任城分局坚持“夯实基础、技侦结合、以技导侦”的工作思路,着力加强刑事科学技术实战能力建设,实现了刑侦技术工作跨越升级。今年上半年,该分局勘查现场1032起,现场勘查率达到93.9%,通过痕迹物证认定成功破获了案件221起。

该分局先后投入资金200余万元,建设了面积650平方米的一级刑事科学技术室,设有痕迹、文检、照相、熏显、物证、资料、法医实验等业务用房21间;投资300余万元,配置了多功能现场勘察车、技术办公用车等高精尖设备,刑事科学技术硬件建设得到质的飞跃。同时,提出“建一流技术队伍”的目标,从全局选拔14名专职技术员及5名文职人员,充实到技术室;实行分级分类现场勘查工作模式,在刑侦、治安、经侦、派出所等警种、部门选任48名兼职技术员;今年以来,先后选派4名技术人员赴中国刑警学院进行学习深造,组织开展兼职技术员轮训活动多次。

此外,细化实施了现场勘查责任制、物证鉴定责任制、物证管理责任制、考核奖惩机制等11项规章制度。成立刑事技术应用研判办公室,对现场勘查提取的指纹、DNA、足迹比中案件(人员)线索进行分析研判,合成作战、精确打击,成功破获案件22起、系列案件37起。

## 金乡破获一起 微信交友伤害案

□记者 尹彤

通讯员 苏培银 颖潇 报道

**本报金乡讯** 近日,金乡警方成功破获一起持刀伤人案件。犯罪嫌疑人刘果然(化名)因为怀疑妻子微信聊天有重大问题,竟持刀将被害人张微信(化名)捅成重伤。目前,刘果然已被依法刑事拘留。

4月20日晚12时许,被害人张微信正驾驶轿车行驶至金乡县滨水大道上时,突然被犯罪嫌疑人刘果然截住。当张微信下车和刘果然理论时,刘果然突然掏出随身携带的匕首向张微信,导致张微信胃部破裂,后经法医鉴定为重伤。刘果然在张微信的轿车打破砸碎后逃窜。接到报案后,金乡县公安局刑警大队迅速赶到现场,询问被害人有关情况,并及时将被害人张微信送医救治。由于张微信并不认识刘果然,办案民警认为必有隐情。办案民警对案发现场附近的监控录像进行逐一对比查看,对发现的可疑人员由被害人张微信进行辨认。经过3天的核实比对,确定刘果然具有重大作案嫌疑。

7月2日,根据摸排的线索,金乡县公安局刑警大队和鸡黍派出所联合行动,在鸡黍镇将涉嫌故意伤害他人犯罪嫌疑人刘果然抓获。

## 兖州民警 顶风冒雨服务群众

□盛璇 吴茂会 许然 报道

**本报济宁讯** 7月14日午后,兖州区突降大雨,兖州区公安局各110警务队严阵以待,在接到群众报警求助后,顶风冒雨,迅速出动,疏导交通,及时救助被困群众。

14日下午,漕河镇驻地S104省道两侧有40余棵大树被风刮倒在路上,堵塞交通。漕河派出所主动组织民警冒着大雨上路疏导交通,并联系相关部门清理道路,经过两个多小时的奋战,终于使道路交通顺畅,过路司机以鸣笛的方式对民警表示感谢。

19时许,有群众报警称,在小孟镇李楼村北路上有一人倒地受伤。接警后,小孟派出所民警立即赶到现场,发现受伤人员李某某(小孟镇李楼村民)骑电动车撞到大风刮倒的杨树上受伤倒地,民警一边联系120救护车救助伤者,一边积极联系其家人,并协助将其送医院救治。



冯琨走访社区居民。

□记者 尹彤 报道

### 开栏的话

近年来,济宁公安战线涌现出一批优秀的民警,他们或战斗在刑事侦查的第一线、活跃在治安管理的最前沿、或服务于出入境管理窗口、或走访街巷社区居民……他们负责、忠诚、勇敢,始终用坚强和韧性维护着济宁的和谐平安。为突出展现优秀民警风采,《济宁新闻》特推出“儒警风采”,讲述他们背后那些令人感动的故事。

□本报记者 尹彤  
本报通讯员 英芯苒 孟翔鲲

“现在买东西方便,路上也不堵了,我挺满意的。”7月17日一大早,家住任城区土门子街的居民李大爷出来给小孙子买早点,谈起眼前的这条小路,他有不少话说。

人民医院对面有一条小路,商户占道经营经常造成道路堵塞,虽清理多次但效果不佳。今年5月,济宁市公安局市中分局启动“百名民警驻职村居社区党支部副书记”工程,运河派出所副所长冯琨担任贤路街社区副书记。经过多次走访掌握情况,冯琨和街道社区共同商议,最终决定在道路两旁建简易门面房,既解决了占道难题,又不妨碍商户经营。

38岁的冯琨在公安基层一线已经工作了18个春秋,无论是担任户籍内勤,还是从事刑事侦查工作,她都坚持爱岗敬业、勇于奉献,在平凡的工作岗位上做出了突出的成绩。她先后被评为全省优秀人民警察、济宁职业道德模范“十佳标兵”等众多荣誉称号,荣立个人三等功3次,嘉奖十余次。最近从省公安厅传来喜讯,冯琨被授予全省第四届“我最喜爱的十佳人民警察”荣誉称号,并记个人一等功。

### 居民的贴心人

“夏天是‘两抢一盗’案件多发期,大家出入小心,晚上门窗还是要锁好。”日前,冯琨专门带着材料到煤化公司宿舍区,边讲解注意事项边演示防盗技巧。这个曾经最乱的宿舍,在冯琨一系列措施治理下,成了治安优良小区。

煤化公司宿舍有108家居民,对过是学校、医院,南边是平房,4个出口四通八达,人流量大。加上没有物业管理,宿舍楼下的储藏室经常被撬开,有一户甚至被撬过20余次。为此,冯琨刚到辖区走访时遭到了居民的冷

遇。“很多居民都是下岗职工,本来生活就不富裕,还经常被偷。”面对群众质疑的眼神和难看的脸色,冯琨心里很不是滋味。

改善治安状况,冯琨首先想到为小区建立传达室。为征求居民同意,她挨家挨户给居民征求意见表,但最终因为资金问题建议被搁置了。此后,冯琨决定采取最简单也是最有效的方法,巡逻。一到傍晚,就看到冯琨带着协勤队员在小区巡逻,经常巡查到凌晨三四个小时,熬得双眼肿胀。所幸付出总有回报,开展巡逻后,该社区连续半年达到零发案。冯琨的执着和付出打动了居民,连以前意见很大的居民也转变了看法,每次看到冯琨准时出现在小区时,总会亲热地招呼,这让冯琨觉得所有的付出都是值得的。

“只要我们掏出一颗心,老百姓就会给我们一片天”,这句话是冯琨一直信奉的座右铭。她分管的社区内有几家青海籍的回族同胞经营的拉面馆,刚到济宁时人生地不熟,再加上语言不通,和周围群众沟通成了问题,甚至因为生活习惯、语言问题多次和邻居产生过矛

盾和纠纷。冯琨得知后,主动到店里沟通,和他们交朋友,有什么困难他们都会第一时间找冯琨帮忙。

去年8月,马阿乙沙两个孩子都到了上小学的年龄,却因为学籍问题无法入学。冯琨得知后,多次找学校领导商议,学校领导最终被冯琨的诚意所感动,拍板同意接收,“冯所长是我们最好的朋友!”马阿乙沙激动地表示。也是因为冯琨的付出,辖区内的回汉关系十分融洽。

近年来,冯琨先后为群众办好事、解难事130余件,上门服务90余次,多次收到群众的感谢信、锦旗。

### 练就抓捕罪犯硬功夫

如果说服务群众体现了冯琨的“软功夫”,作为刑警出身的她,巡逻盘查、侦查破案、智擒歹徒则展示了她的“硬功夫”。

去年6月14日晚上10点多钟,冯琨带领几名协勤人员正在新塘子街巡逻时,突然遇到一名提着棍子匆匆跑来的青年男子,男子称有3名小青年刚在土门子街抢劫了一女子,被他追到新塘子7号宿舍楼,进入小区里边不见了。冯琨听后,马上组织巡逻队员对该小区实行封闭式搜索,可搜了近两个小时仍没有发现人。有居民反映歹徒可能进入楼上住户家中了,如果贸然进入居民家中搜寻可能会对居民造成威胁,但就这样撤离犯罪嫌疑人很可能就会逃之夭夭。思量之后,冯琨决定让人把警车闪着警灯开走,然后调来了一辆地方牌的车停放在不起眼的拐角处暗中观察。

次日凌晨1时许,嫌疑人终于露面。一名青年男子顺着新塘子街从西边走过来,边走边四处张望,形迹十分可疑,走到车前时,男子往车里看了看,似乎意识到什么,转身原路返回,凭着多年刑侦工作的经验,冯琨感觉此人非常可疑,便带着两个人悄悄尾随。因怕惊动小区内的其它同伙,在跟踪了300多米后,对其亮明身份进行盘查。刚开始男子支支吾吾,说自己来附近找朋友去网吧玩游戏,就在民警准备带他去派出所作进一步盘查时,该男子转身逃跑,并与抓他的协勤队员厮打起来。看清情景,冯琨一个箭步上去,用娴熟的擒拿格斗技术将其摀倒在地,将拼死挣扎的男子制服,当场从他身上搜出了受害人的钱包和手

# 泗水破获合伙抢夺女性挎包案

□记者 尹彤

通讯员 赵方敏 孙鹏博 报道

**本报泗水讯** 7月8日,泗水县公安局刑警大队经过缜密侦查和摸排,成功打掉一系列抢夺犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人4名。

6月14日晚10点,家住泗水县城的女青年蒋某报警称在商贸城西被两名男子抢走挎包,包内有1万元的购物卡、身份证及现金若干。此后,6月21日、7月3日派出所接连接到报警,报案者都是女性,都是被嫌疑人飞车抢夺贵重物品,而他们所描述的嫌疑人体貌特征基本一致。

连续发生多起抢夺案件,有的受害人被连人带车拉到地上,身上多处摔伤,一时间城区内人心惶惶,尤其是上下班的妇女。县公安局党委领导高度重视,责令刑侦大队抽调精干警力迅速成立专案组,要求全力破案,坚决打击犯罪分子的嚣张气焰。

专案组一方面认真梳理案情,深入分析研判犯罪分子作案规律、特点等情况,另一

方面开展调查走访受害人及目击群众获取犯罪嫌疑人的体貌特征。经调查走访多名受害人得知,犯罪嫌疑人作案时为1到3人,抢夺时驾驶一辆红色125摩托车,骑车人为20多岁青年,身高175厘米左右,留着茶壶盖头,很胖,身穿黑色T恤、灰色短裤。

警方根据受害人提供的城区系列抢夺案案发时间、地点、犯罪嫌疑人作案后逃跑路线以及作案时使用的交通工具、嫌疑人体貌特征等综合分析,初步确定近期发生在城区的系列抢夺案件应为同一团伙所为,遂决定将这些案件并案侦查。

办案民警在对案发现场进行了大量走访摸排时,逐一调取查看各路口视频监控录像,逐渐掌握了犯罪嫌疑人的活动规律,并通过技术手段确定了受害人口中“茶壶盖头”的真实身份为杨柳镇某村20岁的李某某。7月8日下午,办案人员获取李某某踪迹后将其成功抓获。经审讯,李某某对其驾驶125摩托车在城区多次实施抢夺的犯罪事实供

认不讳,并交代了另外3名同伙徐某某、李某和乔某。办案民警随即对另外3名犯罪嫌疑嫌疑人实施了抓捕,犯罪嫌疑人徐某某、李某、乔某先后被抓捕归案。

据犯罪嫌疑人李某某供述:他于今年5月份偶遇同学徐某某,并相互留了电话号码。几天后,徐某某邀请他与其一起去街上抢夺,所抢财物两人平分。次日,二人骑车寻找抢夺目标。见有电动车车上挂着包的或者单肩背包的女性,徐某某就示意李某某尾随其后,再趁其不备迅速把包拽走。拎包得手后,徐某某便请李某某喝酒吃饭、洗浴唱歌。

此后,二人又伙同李某、乔某共同作案。自6月初以来,4人多次交叉合伙,先后在泗水县城、乡镇及曲阜等地作案50余起,抢得现金20000余元、手机40余部,以及项链、手镯等物品,涉案价值达100000余元。目前,犯罪嫌疑人李某某等已被泗水县公安机关依法刑事拘留。

# 嘉祥公安:户籍服务窗口盛开便民之花

□本报记者 尹彤  
本报通讯员 权尊彦 邵洪霞

近年来,嘉祥县公安局积极创新服务举措,提高办事效率,坚持把便民措施落实到细微细节,受到了办事群众的广泛好评。在上半年群众满意度测评中,嘉祥公安窗口服务群众满意率达到100%。

### 开门服务

### 为特殊群体开辟绿色通道

6月7日,金屯镇赵屯村村民姚某登录嘉祥公安民生警务平台,称其17岁的儿子因长期患病不能下床,无法到派出所办理身份证,请求派出所提供帮助。户籍民警接到群众诉求后当日就与姚某取得联系,并约定上门服务时间。第二天上午,户籍民警携带照相设备来到姚某家中为其儿子采集了身份证办理信息。由于姚某的儿子长期在家不接触社会,比较排斥陌生人,对拍照极不配合。为确保照片效果,民警不厌其烦通过各种方式缓和气氛,经过近一个小时的努力,终于成功采集到了合格照片。6月30日,户籍民警又将办好的身份证送到姚某家中,躺在病床上的姚子看着自己的身份证,也露出了久违的笑容。

嘉祥县公安局针对辖区孤寡老人、残疾人等不方便去派出所办理户籍业务的群众,专门开辟绿色通道,实行上门服务、送证上门。今年以来,嘉祥县公安局开展“送证上门”服务活动,共发放身份证2000余个,解决群众疑难问题180余件。

### 延时服务

### 急办事群众之所急

针对辖区偏远村庄群众、在校学生和外出务工人员因路途远、上学、上班等到派出所办户办证不方便的实际,嘉祥县公安局打破户籍窗口8小时工作制的常规,推行了办户办证错时延时制,每天接待完最后一批群众再下班,尽可能方便群众,不让群众多跑一趟腿,不让群众多等一分钟。

6月19日下午6时许,马村镇王营村村民王某急促匆匆赶到马村派出所户籍室,称其和妻子的二代身份证刚刚丢失,因近期购房需要急办身份证,并称其妻子户口在潍坊,打算第二天端午节放假回原籍补办身份证。民警了解情况后立即告知王某在马村派出所就可以通过“异地办证”系统为其妻办理身份证。王某某得知情况后非常兴奋,并称其妻子下班得晚上7点才能到,询问户籍民警能否加班给予办理证件。考虑到第二天就是端午节,户籍民警放弃回家休息时间,加班加点,为王某某夫妇采集了照片、指纹等身份证补办信息。

### 预约服务

### 为外地打工群众提供方便

6月26日上午,嘉祥县黄垓乡张垓村村民张某某通过黄垓派出所警务QQ给民警留言,称其在新疆打工,户口不慎丢失,为孩子办理入学手续,需要补办户口本,因路途遥远,不方便回来办理,希望民警能够帮忙解决。民警通过视频核实了张某某的身份信息,第一时间为其补办了户口本,并将户口本邮寄到张某某提供的地址,免去了张某某来回路途舟车劳顿。

为最大限度服务外地打工群众,嘉祥县公安局开通民生警务平台、派出所QQ警务、公安微信、公安微博等平台,通过网上多种途径,接受群众预约办理证件,大大提高了工作

效率,节约了群众办事时间。今年以来,已通过网络预约办理证件180余件。

### 提醒服务

### 不让群众跑冤枉路

“你们的服务太周到了,短信提醒让我们老百姓再也不用多跑冤枉路了!”7月2日上午,嘉祥县纸坊镇纸西村村民贾某接到民警发送的短信提醒,来派出所领取为其16岁儿子刚办好的身份证,面对户籍民警的热情服务他连



户籍民警深入村居开展送证上门服务活动。

□记者 尹彤 报道